ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
Αίτημα προς Πρόεδρο Κυπριακής Δημοκρατίας για διαμόρφωση ολοκληρωμένου Στρατηγικού Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία
Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 19 Δεκεμβρίου, 2017 το Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2018 - 2020 και την Πρώτη Εθνική Στρατηγική για την Αναπηρία 2018 - 2028. Τα εν λόγω έγγραφα ετοιμάστηκαν χωρίς οποιαδήποτε διαβούλευση, πίσω από κλειστές πόρτες και ερήμην των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των ατόμων με αναπηρίες, κατά παράβαση της εθνικής νομοθεσίας και της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες.

Μελετώντας το περιεχόμενο των πιο πάνω εγγράφων η Παγκύπρια Συμμαχία για την Αναπηρία θεωρεί ότι δε φαίνεται να υπάρχει η παραμικρή πρόθεση από μέρους του Κράτους για σχεδιασμό και υλοποίηση δράσεων δημόσιων πολιτικών ενσωμάτωσης των ατόμων με αναπηρίες στην κοινότητα. Διαπιστώνουν, μάλιστα, ότι το Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2018 - 2020 είναι υποβαθμισμένο και υποδεέστερο του πρώτου και κατά την ετοιμασία του δε λήφθηκαν σοβαρά υπόψη οι βασικές αρχές, η φιλοσοφία, το γράμμα και το πνεύμα της Σύμβασης. Δε φαίνεται, από την άλλη, να προτείνονται δράσεις υλοποίησης των προνοιών και των δικαιωμάτων που περιλαμβάνονται στη Σύμβαση, δεν προωθείται η κατάργηση προκαταλήψεων, στερεοτύπων, αναχρονιστικών νοοτροπιών και αντιλήψεων για τα άτομα με αναπηρίες, περιλαμβάνει διακρίσεις και ανισότητες, δεν αναγνωρίζεται στην πράξη η διαφορετικότητα των ατόμων με αναπηρίες και δεν επιδεικνύεται από μέρους της πολιτείας ο απαραίτητος σεβασμός στην αξιοπρέπεια των ατόμων με αναπηρίες και των οικογενειών τους βασισμένος στη δικαιωματική προσέγγιση ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Μεγάλος αριθμός των δράσεων και τουλάχιστον δέκα (10) από αυτές, που περιλαμβάνονται στο Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2018 - 2020, αποτελεί επανάληψη των υλοποιούμενων κρατικών υποχρεώσεων, επιδοματικών παροχών, νομοθεσιών, μέτρων, πολιτικών και πρακτικών (μηνιαίες κοινωνικές παροχές και επιδόματα, ετήσιες χορηγίες σε οργανώσεις, σύνταξη αναπηρίας και ανικανότητας), σε εξέλιξη, δηλαδή, κοινωνικές παροχές στους πολίτες πέραν από τα άτομα με αναπηρίες, που ισχύουν διαχρονικά και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθούν ως «δράσεις της κυβέρνησης για υλοποίηση της Σύμβασης τα έτη 2018 - 2020». Το γεγονός αυτό δίδει εντύπωση πρόχειρης και προσβλητικής για τα άτομα με αναπηρίες προσέγγισης, τη στιγμή που ένα Σχέδιο Δράσης οφείλει πρώτα απ’ όλα να περιλαμβάνει δράσεις, δηλαδή νέα και καινοτόμα για τη χώρα, μέτρα, πολιτικές και πρωτοβουλίες. Η Συμμαχία θεωρεί ότι θα πρέπει να «τερματιστεί άμεσα κάθε προσπάθεια οικειοποίησης των μετά από αγώνες και θυσίες των ατόμων με αναπηρίες και άλλων ομάδων πολιτών κατακτήσεων του κινήματος τους, που ενσωματώθηκαν και ορισμένες από αυτές υλοποιούνται ήδη από τη δεκαετία του 1980, ή/και προγενέστερα, από όλες ανεξαιρέτως τις κυβερνήσεις της χώρας μας».
Κατά τη μελέτη του Δεύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2018 - 2020 διαπιστώνεται, περαιτέρω, ότι μόλις 34 από τις 86 προτεινόμενες δράσεις είναι νέες. Από τις 34 δράσεις, οι 11 αφορούν αποσπασματικές δράσεις για επιμορφώσεις επαγγελματικών ομάδων, χωρίς όμως στην πράξη να οδηγούν σε και να διασφαλίζουν πραγματική υλοποίηση της Σύμβασης.

Κατά την ετοιμασία των πιο πάνω εγγράφων δεν φαίνεται, τέλος, να λήφθηκαν σοβαρά υπόψη οι Καταληκτικές Παρατηρήσεις της Επιτροπής του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες που δημοσιεύτηκαν στις 8 Μαΐου, 2017, σύμφωνα με τις οποίες υπάρχουν σοβαρά κενά, ελλείψεις και αδυναμίες όσον αφορά την υιοθέτηση και εφαρμογή από τη χώρα μας μιας προσέγγισης της αναπηρίας που να βασίζεται στα ανθρώπινα δικαιώματα και την υλοποίηση της Σύμβασης γενικότερα στους πλείστους τομείς της ζωής των ατόμων με αναπηρίες: διαβούλευση, κοινωνική συμμετοχή και ενσωμάτωση, μη - διάκριση, προσβασιμότητα, ίση αναγνώριση ενώπιον του νόμου, ανεξάρτητη διαβίωση, εκπαίδευση, υγεία, εργασία και απασχόληση, επαρκές βιοτικό επίπεδο, συμμετοχή στην πολιτιστική ζωή, δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι κ.ά.

Για σκοπούς συμμόρφωσης με τις εισηγήσεις της Επιτροπής του ΟΗΕ, η Παγκύπρια Συμμαχία για την Αναπηρία ζητεί από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τη με γνώμονα τις Καταληκτικές Παρατηρήσεις του ΟΗΕ και σε στενή συνεργασία και πλήρη, ενεργό εμπλοκή των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των ατόμων με αναπηρίες, αναθεώρηση, συμπλήρωση και διαμόρφωση του Δεύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία, με τρόπο ώστε αυτό να εναρμονιστεί πλήρως με τη Σύμβαση, τις Καταληκτικές Παρατηρήσεις, τα Γενικά Σχόλια και τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών του 2015.

Για το σκοπό αυτό απέστειλαν στις 13 Απριλίου, 2018, στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης που ετοιμάστηκε από τη Συμμαχία και ζητούν την από μέρους της Κυβέρνησης ενσωμάτωση των δράσεων / κατηγοριών δράσεων που περιλαμβάνονται σε αυτό στο Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2018 - 2020.

Από Παγκύπρια Συμμαχία για την Αναπηρία
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